

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESERGAÑO, NUM. 10.

Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza o sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO, publicados en ambas ediciones.

NUM. 602 POR LA MAÑANA.—AÑO XIII.

MADRID, LUNES 30 DE ABRIL DE 1860.

TIRADA DE 25,000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

Por real orden inserta en la Gaceta de ayer y en vista del creciente desarrollo que ha adquirido el servicio del Cuerpo de Sanidad militar, se ha resuelto que en lo sucesivo el uniforme de dicho cuerpo se componga á fin de armonizarlo mas, con el que usan las diferentes clases del ejército de las prendas siguientes: Levita azul turquí abierta, con cuello, vueltas y solapa del mismo paño; vivos carmesí, botón dorado convexo con el lema al rededor *Cuerpo de Sanidad militar*; llevando en la solapa tambien cuatro sardinetas de galon estrecho dorado en los cuatro primeros ojales. El director general y los inspectores usarán igualmente casaca del mismo color, forma y vivos, con el cuello bordado de oro, cartera á la wallona y el caduceo Esculapio entre palma y laurel, bordado tambien de oro, en los faldoles.

Pantalón azul turquí con galon de oro en las costuras de los lados, y sin él para diario. Sombrero apuntado con galon tambien de oro y carrilleras de metal.

Espada de ceñir faterin no se disponga otra cosa, y por último, baston con puño de oro y borlas negras.

Los distintivos de las clases serán los siguientes: Los médicos de entrada y los segundos ayudantes, llevarán un filete de oro con golpe de bordado en las vueltas, y otro golpe en ambos lados del cuello. Los primeros ayudantes llevarán con el golpe de bordado dos filetes en las vueltas; los primeros médicos un bordado en las mismas; los mayores añadirán un filete de plata entre el bordado y el de oro de las vueltas. Los sub-inspectores de segunda clase sustituirán al filete de plata uno de oro, y los de primera clase, con el bordado dicho, llevarán tres filetes en la manga. Los inspectores añadirán otro bordado en la manga y filete en toda la casaca, y el director general, ademas de los bordados y filetes de los últimos, un bordado en las solapas y pluma negra en el sombrero.

Los jefes y oficiales del cuerpo en los actos y circunstancias oportunas usarán un abrigo de paño azul turquí con cuello de terciopelo y forro de tartán á cuadros de negro y carmesí, y polainas de charol igual á la que usan los oficiales de infantería. Ademas usarán una gorra ros conforme al figurin mandado hacer al efecto; y llevarán finalmente una cartera de viaje de chagrín negro con boquilla de acero, teniendo varios senos y uno especial para la bolsa portátil y los sacabaldas, y suspendida por una correa de charol con su hebilla. La montura para el caballo será galápago á la inglesa, de piel; las accioneras de los estribos, del mismo color de la silla; estribos de metal blanco los oficiales y dorados para el director general; almohadilla de grupa del mismo color de la silla; baticola, pretal y media gamarra que pase por las cinchas; cabezada de brida sin cruzeta, con solo la correa frontatera y musserola.

El hebillaje de metal dorado liso, y labrado el director general. Cinchas y sobrecinchas de hilo blanco; pistoleras de cuero con tapas de charol negro liso, y cañoneras con remate de metal dorado. Schabrich de paño azul turquí con franja tambien de paño color carmesí para los oficiales y de oro para el director general. En los estremos se usará bordado de oro una cifra con las iniciales S. M. Maletín del mismo paño con el schabrich con franjas correspondientes de los témpanos; latiguillos de charol, y funda de hule negro.

Las noticias de la Habana recibidas por la via de Southampton alcanzan al 7 y de Puerto Rico al 4 según parte telegráfica. A dichas fechas no ocurría novedad en aquellas islas.

Las *Novedades* haciéndose cargo de la opinion emitida por una parte de la prensa en favor de una amnistía para los ex infantes dice:

«La exencion de todo juicio en favor de D. Carlos y D. Fernando de Borbon, es un gran paso dado hacia la fusion dinástica.

«Si se llega á dar, ese paso se dará sin las Cortes: no se convocarán ciertamente las Cortes para darlo.»

Nuestro colega olvida que la familia de D. Carlos está sentenciada por un acto del Parlamento y que aparte de la amnistía, que cabe indudablemente dentro de las prerrogativas alísimas de la corona, toda otra determinacion ha menester el concurso de las Cortes.

El día 3 de mayo se copiará en fotografía para la *Historia de Madrid*, la tradicional imagen de Nuestra Señora de Valverde en el pueblo de Fuencarral, con cuyo motivo aquel ayuntamiento celebrará una magnífica fiesta y procesion; predicará D. Pablo Marso y Vivas, habrá orquesta, se formarán comparsas de eristianos y moros, y habrá tambien danzas y pólvora.

En el teatro de *Novedades* hubo anteanoche una funcion extraordinaria, habiéndose estrenado un episodio dramático original en cinco actos titulado *La guerra de Africa y rendicion de Tetuan*. La concurrencia fué numerosísima, siendo recibidas con extraordinario entusiasmo las frases patrióticas que el autor pone en boca de los valientes soldados de Africa, á cuyo ejército está dedicada la obra. El miércoles se pondrá en escena en el mismo teatro el drama popular *El Dos de Mayo*, en cuyo desempeño tomarán parte los principales actores y bailarines de dicho teatro.

De real orden se ha dispuesto que se ensienda al próximo curso de 1860 á 1861 la

disposicion de 20 de setiembre de 1858 relativa á la validez del estudio privado de las materias que en esta forma pueden estudiarse para el ingreso en la escuela de caminos, canales, y puertos, sin exigir á los que de seen emprender dicha carrera que acrediten haber estudiado en establecimiento público las materias de que deben ser examinados.

La *Gaceta* de ayer publica cinco esposiciones felicitando á S. M. por nuestros triunfos en Africa y el desenlace de la rebelion carlista, firmadas por el arzobispo de Sevilla, obispo de Huesca, cabildo catedral de Teruel, el de Barbastro y las asambleas de las reales órdenes de Carlos III é Isabel la Católica.

Segun el *Anunciador* de Jaen se activan prodigiosamente las obras de la estacion del ferro-carril en Manzanares; se colocan los rails que faltan desde Alcazar de San Juan á dicha villa. Tenemos noticias dignas de crédito de que á fines de mayo próximo se pondrá en explotacion este trozo, que acercará bastante aquella ciudad á la corte y á los puertos del Mediterráneo.

Las recientes intenciones se han hundido en el abismo de la general indiferencia, en concepto de *El Diario Español*, nada mas que, porque volviendo sus ojos á las playas africanas, veía la nacion en ellas un caudillo capaz de anodadar los inútiles esfuerzos de los enemigos del Trono y de las leyes.

En el opusculo relativo á la prision del conde de Montemolin y de su hermano, publicado últimamente por el señor marqués de Miraflores, se trata de probar que la única solucion satisfactoria en estos momentos, es la de conceder una amnistía, como el medio de allanar todos los inconvenientes jurídicos, y que evita «tener abierto ese manantial de sospechas, de acusaciones, de pretextos á venganzas, á recriminaciones, á la creacion y aumento de elementos de inquietud y de amañestar agitado, de que solo pueden resultar sinsabores y daños.»

El señor marqués trata de robustecer esta opinion entrando en el examen de los medios que al gobierno le quedan para proceder legalmente contra los ex infantes, haciendo con este motivo observaciones muy oportunas, que no hemos visto todavia hechas en el curso que ha llevado hasta ahora este debate.

Por imprevision únicamente estubo á punto de enterrarse viva á una jóven en Alicante el día 25. Al ir á amortajar á esta jóven que se suponía cadáver, abrió los ojos, dando señales de vida. Prodigáronle inmediatamente los socorros del arte, resultando que la que se habia juzgado muerta, era solo víctima de un ataque epiléptico, hallándose á estas horas fuera de peligro.

Al día siguiente de presentar el marqués de Nisa en las Cortes portuguesas una proposicion prohibiendo para siempre las corridas de toros, se convirtió en plaza de toros la ciudad de Lisboa. Desembarcaron unos bueyes en el Terreiro de Palacio y los aficionados á la tauromaquia se apresuraron á improvisar una corrida allí mismo. Despues de mil cornadas y porrazos, uno de los bueyes convertido en bravísimo toro invadió la ciudad, y durante largo tiempo en cada calle y en cada plaza de las que recorrió hubo una verdadera corrida, abundando los sustos, las heridas y los revolcones, hasta que en la plaza de la Figueira se hizo con el toro una pega, que segun dice un periódico, no tiene clasificacion en el Diccionario tauromáquico.

El criado que acompañaba á los ex infantes cuando fueron presos, es el cabealla carlista Gamundi, segun una carta de Vinarez. Ignoramos si será cierta esta noticia.

Acerca de la evasion de D. Jaime Mur y del Sr. Quintanilla, este último muy conocido en Madrid, refiere *La España* los siguientes pormenores:

«Parece que desesperanzados completamente de hallar un sitio seguro donde ocultarse, pudieron hallar una pequeña lancha, y acompañados del solo hombre que la tripulaba se lanzaron á merced de las olas con la esperanza sin duda de tropezar con algun otro buque que los llevase á puerto de salvacion. Por lo visto su arriesgada tentativa tuvo el feliz éxito que se proponian, y á estas horas es probable que se encuentren bastante alejados del teatro de los recientes sucesos. Así, al menos, se refiere.»

Prosiguen con actividad los trabajos en la seccion de Remosa á las Caldas del ferro-carril de Alar á Santander; actualmente se hallan en construcción 22 kilómetros de los que consta, 7 puentes, 6 pontones, 4 taegas y se hallan terminados 132 metros lineales de los 2152 que hay de túneles.

Durante la enfermedad que ha llevado al sepulcro al duque de Terceira, pasó S. M. el rey D. Pedro V á visitar al ilustre enfermo.

El día 19 arribó á Melilla el vapor correo del Riff, yendo á su bordo el brigadier gobernador que fué de aquella plaza D. Manuel Baceta, con su fiscal y defensor, para las ratificaciones y careos. Dicho jefe fué puesto incommunicado y permaneció hasta el 23 que se embarcó en direccion á Alhucemas y el Peñon.

El viernes llegó esta corte, por el ferro-carril de Alicante, el teniente coronel de coraceros D. Fernando Vir, con el objeto de atender mejor á la curacion de las graves heridas que recibió en la accion del 31 de

enero. Este valiente y denodado jefe es digno de toda consideracion, y como hijo de Madrid ha recibido las mas satisfactorias muestras de cuantos conocen su valor y patriotismo, pues sabemos marchó á la guerra inmediatamente que su general le mandó llamar por telégrafo, sin que correspondiese á su escuadron tomar parte en tan gloriosa empresa.

Antesyer llegaron á Cádiz los vapores *Conde de Regla* y *Barcino* conduciendo los batallones de Castilla y Córdoba, y el *Velasco* con un batallon de Leon. Este continuará á Sevilla, y el regimiento de Castilla, despues de recoger sus almacenes y caja, seguirá á San Sebastian á donde, como hemos dicho, ha sido destinado el regimiento de Córdoba se acantonara por ahora en Jerez.

El vapor *Languedoc* partió antesyer de Barcelona para Valencia. Lleva el batallon provincial de Badajoz que pasa á la capital de su nombre.

El batallon provincial de Orense que se hallaba en Sevilla ha salido ayer con direccion á su provincia.

Continúa en Ceuta el embarque de tropas. Ya son pocas las que quedan en Africa, fuera de las que han de permanecer allí de guarnicion.

Ha salido de Algeciras para la rada de Tetuan el vapor *Liners* provisto de combustible, aguada y 200 parrillas para el *Vasco Nuñez*.

Antesyer habia en los almacenes de Santander 13,093 arrobas de harinas y 512,898 raciones de galleta. En Valladolid 5,944 fanegas de cebada.

A las tres y cuarto de ayer tarde desembarcó en Alicante el señor duque de Tetuan. Un gentío inmenso, tanto de la ciudad como de los pueblos inmediatos, esperaba al ilustre caudillo de nuestro ejército, que ha sido recibido con un entusiasmo indescriptible.

Desde Aranjuez á Alicante, la línea está llena de gente que ha llegado hasta de pueblos muy distantes con objeto de saludar al invicto duque, cuyo tránsito de Alicante á Aranjuez será una continua y ardiente ovacion.

En el Bolsin de ayer quedaba el consolidado á 47-00 y la diferida á 36-85.

SEGUNDA EDICION.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE.

En Bermeo (Vizcaya) tan pronto como llegó la noticia de la captura de Montemolin y su hermano, se echaron á vuelo las campanas de la parroquia por disposicion del teniente alcalde D. Pedro de Goyenechea, se lanzaron ininidad de cohetes desde la casa consistorial y hubo fogatas por la noche en la plaza hasta la hora de las 10 en que terminó la fiesta. Los PP. misioneros celebraron tan importante acontecimiento y se asociaron al regocijo público haciendo repicar las campanas de su convento de San Francisco.

Se va á tratar seriamente por la diputacion de Vizcaya en el ensanche de la villa de Bilbao, cada vez mas rica y populosa, pero que se ahoga entre el Nervion y las montañas á cuyo pié se asienta. El gobernador civil, señor Garely, ha tomado con gran interés este asunto.

El *Diario Español* publica la sentencia que el tribunal de primera instancia de Bayona ha pronunciado en el proceso que, á instanciamiento del director y editor responsable de dicho periódico se seguia contra Mr. Emilio Rignon, propietario gerente de *Le Messenger de Bayonne*, por injurias públicas y difamacion. El tribunal ha declarado confeso y convicto á Mr. Rignon del delito de que se le acusaba y le condena á 50 francos de multa y á las costas liquidadas á 5 francos, 60 céntimos, inclusas la atencion y registro del juicio y además á que abone 200 francos de indemnizacion á los demandantes.

Ha ocurrido una notable coincidencia con la conspiracion carlista. Al mismo tiempo que el desgraciado Ortega lanzaba el grito de rebelion en San Carlos de la Rápita, á quinientas leguas de aquel lugar, al otro extremo de la Europa, moria uno de los mas decididos y activos partidarios que un tiempo tuvo el carlismo. El día 4 de abril (23 de marzo en el calendario griego), murió en San Petersburgo el francés Auguet, titulado general y baron de los Valles, antiguo secretario particular y ayudante de campo del pretendiente D. Carlos.

El baron de los Valles fué muy conocido en las provincias Vascongadas, donde constantemente siguió la suerte de su amo. En 1840 fué á San Petersburgo, encargado por el pretendiente de una misión secreta, que no tuvo entonces buen éxito. Quedóse allí, y

desde entonces ha residido en Rusia hasta su muerte. Auguet ha muerto, sin conocer el desastre de sus parciales, y quizá alentado con la esperanza de un próximo triunfo. Auguet ha sucumbido á un ataque fulminante de cólera.

El recibimiento que en el Puerto de Santa María y Jerez se ha hecho á la brillante brigada de coraceros del ejército de Africa, al mando del señor brigadier Villate y comanda de los escuadrones Rey, Reina, Príncipe y Borbon ha sido entusiasta, magnífico, indescriptible: literalmente aquellos valientes escuadrones caminaban por una alfombra de flores y coronas y ramos de oliva. En el Puerto de Santa María se vió á veteranos ennegrecidos por el ardiente sol de Africa cubiertos de gloriosas cicatrices, veteranos como el comandante Albornoz, á quienes nunca se ha visto inmutarse ni vacilar en los combates, llorar como niños al recoger las coronas que se les arrojaban y en presencia del frenético entusiasmo popular.

El *Courrier de Lyon*, refiere el hecho siguiente:

«En 1812, uno de nuestros conciudadanos, hoy propietario en Lyon, queriendo escaparse de sufrir la suerte de soldado, no encontró otro medio que el de casarse para conseguir su objeto. A este efecto se fué á un baile público y propuso el matrimonio á la primera bailarina que tuvo á su mano, ofreciéndola una dote de 1000 francos, que le serian entregados el día del matrimonio, despues del cual los dos esposos se separarian para siempre. La bailarina á que se dirigió, habiendo aceptado estas condiciones, hizo publicar los pregones, y el matrimonio tuvo lugar un mes despues de la primera entrevista. Terminada la ceremonia, el cónyuge pasó á Inglaterra, en donde residenció hasta el año de 1858, época en la cual volvió á Lyon á la cabeza de una gran fortuna. Su mujer de aventura salió para Paris.»

Cuarenta y ocho años se habian trascurrido sin que los esposos se hubiesen visto ni sabido uno de otro, cuando el domingo último nuestro conciudadano fué advertido por su criado que una mujer de una cierta edad queria á todo trance hablarle. Dió orden que pasase. Esta no era otra que su propia mujer acompañada de un agente de negocios que le pintaba la imperiosa necesidad en que se encontraba, concluyendo por pedirle una suma de 15,000 frs. al contado, ó una pension vitalicia de 800 francos. M. X. que cree que despues de tanto tiempo no hay derecho á semejante pension, la ha reusado rotundamente, pero su mujer ha dirigido una demanda en debida forma para obligar á su marido á vivir con ella, ó á que la dé medios para su subsistencia.

Es probable que el tribunal civil de Lyon será antes de poco llamado á hacer justicia en este asunto, único en su género, á menos que no se termine por una transacion amigable.»

Ha sido nombrado secretario de la junta de Instruccion pública de la provincia de Vizcaya, D. José María Gaviria.

El 24 tomó el mando interino de la goleta de nélice *Santa Filomena*, el teniente de navío D. Juan Antonio Flores.

Cerca de Adra naufragó el domingo último la goleta holandesa *Sperwer*, habiéndose salvado toda la tripulacion.

La escampavía *Cierva* del apostadero de Algeciras aprehendió en la madrugada del 19 en los arrecifes de Punta Mala una góndola con nueve bultos de tabaco.

Ha fallecido Fr. Manuel Carnicero y Ortiz, ministro que fué en el convento de religiosos calzados de la Santísima Trinidad, de esta corte.

Se están principiando á construir las casas en la línea reformada de la Puerta del Sol, y ya, segun dicen, hay pretendientes para tiendas y habitaciones de las que allí deben resultar despues de concluirse la obra, ofreciendo desde ahora el alquiler respectivo que entonces se estipule, y que si se atiende al sitio que ocupan las espresadas fincas, es de presumir sea de alguna consideracion.

El general Lamoriciere continúa organizando activamente el ejército pontificio. En vista de sus preparativos, el general Fanti ha mandado que los puestos de tropas piamontesas avancen á ocupar los que tenian en el último otoño las tropas de Roselli; advir-

tiéndose igual movimiento de avance de las tropas pontificias por la parte de Pesaro.

La Suiza sigue agitándose. En muchas asambleas populares se ha pedido la formacion de batallones de voluntarios. En Thun una reunion de 2,500 personas votó un manifiesto dirigido al Consejo federal, invitándole á tomar disposiciones para impedir la anexion de la Saboya del Norte á Francia.

El príncipe El Hami-Bajá ha ofrecido en regalo á S. M. el rey de Cerdeña seis caballos de pura sangre: el importe de dichos caballos asciende á 2,500 libras esterlinas.

Una carta de Palermo refiere un hecho bastante grave respecto al saqueo del convento de los franciscanos.

Entre los insurrectos se encontraban algunos frailes; fueron condenados á muerte é iban á ser ejecutados, cuando uno de ellos, que al parecer contaria 20 años, se despojó de sus vestiduras. Era una mujer cuyo amante acababa de ser muerto por los soldados, y que pretendia vengar sus desgracias. Declaró que se hallaba en cinta, y por consiguiente se suspendió la ejecucion.

Es curiosa en estremo la descripción de los diamantes de la corona de Inglaterra que se conserva en la torre de Lóndres. Dicha corona, segun el periódico que publica estos datos, fué hecha por los señores Rundell y Bridge en el año de 1838, con alhajas tomadas de las antiguas coronas, y otras provistas por órden de S. M. Consiste en diamantes, perlas, záfiro y esmeraldas engastadas en plata y oro. El centro es de terciopelo carmesí y arminio forrado de seda blanca. Su peso total es de 39 1/2 onzas próximamente. La parte baja está sembrada de una hilera de 129 perlas, y la parte superior de 112 entre las cuales hay un gran záfiro comprado para la corona por Jorge IV. En la parte posterior hay un záfiro de tamaño mas pequeño acompañado de otros seis, entre los que brillan ocho esmeraldas. Encima y debajo de los siete záfiro hay 14 diamantes, y al rededor de las ocho esmeraldas 128 diamantes. Entre las esmeraldas y los záfiro lucen ademas 160 diamantes. Mas arriba de las bandas hay ocho záfiro coronados por ocho diamantes, entre los cuales hay ocho festones compuestos de 148 diamantes.

En el frente de la corona y en el centro de una cruz de Malta de diamantes, se ostenta el famoso rubí el cual dice la tradicion haber sido dado á Eduardo príncipe de Gales, hijo de Eduardo III llamado el príncipe Negro, por D. Pedro rey de Castilla, despues de la batalla de Nájera cerca de Vitoria en el año 1367. Este rubí adornaba el yelmo de Enrique V, en la batalla de Agincourt dada en el año de 1415. Está atravesado al estilo oriental cubriendo la parte superior del orificio otro pequeño rubí. Al rededor de este rubí para formar la cruz, hay 75 diamantes. Las otras tres cruces maltesas que forman los dos lados y el respaldo de la corona, tienen centros de esmeraldas, y contienen respectivamente 132, 124 y 130 brillantes.

Entre las cuatro cruces maltesas se ven cuatro ornamentos en forma de flor de lis con cuatro rubíes en los centros rodeados de diamantes rosas, conteniendo respectivamente 85, 86 y 87. De las cruces maltesas salen cuatro arcos imperiales compuestos de hojas de encina y contienen 128 diamantes rosas, tabletas y brillantes; 32 perlas, 54 diamantes rosas y una tableta. El número total de diamantes en los arcos y en los ángulos es de 108 brillantes, 116 tabletas y 559 rosas. De la parte superior de los arcos hay suspendidas cuatro grandes perlas conteniendo 12 diamantes rosas y 24 mas pequeños. Sobre el arco hay 340 brillantes, y en la parte mas superior 244, mas 33 diamantes rosas. La cruz de la cuna de la corona tiene un záfiro en el centro rodeado de cuatro grandes brillantes y 108 mas pequeños.

El total de piedras preciosas de la corona es pues el siguiente: Un gran rubí irregularmente pulido; un gran záfiro y otros diez záfiro menores: 11 esmeraldas; 4 rubíes; 1,363 brillantes; 1,273 diamantes rosas; 147 diamantes tabletas; 4 perlas de la forma de gotas y otras 273 perlas mas.

Al dar cuenta *La Crónica de Gibraltar* de la traslacion de los restos del Sr. Cisear á bordo de la *Villa de Bilbao*, reproduce la siguiente nota que la misma *Crónica* publicó el 24 de agosto de 1829:

«El 12 de agosto de 1829 ha fallecido en esta plaza el Excmo. Sr. D. Gabriel de Cisear, tan conocido en el mundo literario por

Las importantes producciones de las virtudes públicas y particulares que le han valido los puestos elevados que obtuvo en su patria desde la edad de 18 años á la de 63. De estos puestos solo mencionaremos los siguientes: En 1798, siendo capitán de navío, fué enviado á París por el rey Carlos IV para asistir al Congreso de hombres científicos que formaron el nuevo sistema de medidas y pesas. En 1811, durante la guerra de la Independencia, fué uno de los regentes en unión con Blake y Agar. En esta época el emperador de Rusia envió un mensajero á Cádiz para manifestar á la regencia el deseo de hacer causa común con España entre Napoleón; y el general Cisneros, presidente á la sazón de la regencia, envió á Londres un agente para tratar de esto; de aquí tuvo origen el tratado de paz y alianza de Rusia con Inglaterra y España en 1812, uno de los actos mas importantes á la libertad de Europa y cuyo promovedor fué sin duda el general Cisneros, el cual ha servido en la armada española, desde guardia marina hasta el grado mas elevado de teniente general, siendo durante muchos años consejero de Estado de S. M. C.

El número de buques de la marina mercante de los Estados Unidos que se han perdido ó han recibido averías de mas ó menos consideración durante el mes de marzo próximo pasado, asciende á 121 contándose entre ellos 12 vapores, 29 fragatas, 19 bergantines y 39 goletas. De estos buques, 10 se fueron á pique, 21 se perdieron, 22 embarrancaron, 9 se incendiaron, 5 fueron abandonados por las tripulaciones, 16 volvieron de arribada, con avería, 10 se ignora aún su paradero y el resto llegaron al puerto de su destino con averías. El valor de los buques y los fletes se calcula en 1,537,430 duros; y el de los cargamentos en 1,894,500, haciendo un total de 3,431,930, ó sea casi el doble de las pérdidas ocasionadas por los siniestros marítimos en el mismo mes de 1859.

El Occidente hace hoy la siguiente rectificación: Segun nos ha manifestado ayer una persona revestida del carácter sacerdotal y que se decía autorizada por el Excmo. é Illmo. señor don Antonio María Claret, este prelado no supo que la persona que con tanto empeño deseaba hablarle era la desgraciada esposa de Ortega. Los criados no la anunciaron á S. E., aunque aparentaron pasarle recado, como hemos dicho. El sacerdote á quien aludimos nos ha asegurado, que S. E. no hubiera dejado de recibir á cualquier hora y en cualquiera circunstancia á la señora de Ortega, si hubiera sabido que era ella la que solicitaba verle. Nos complacemos en creerlo así y lo manifestamos espontáneamente.

El día 23 no ocurría novedad en Melilla. Dicho día se había presentado un enviado del cabo de Benisidra que siempre ha sido el mas rebelde, haciendo proposiciones de paz, ofreciendo que todos los productos del pais irian autorizados por ellos mismos á venderse á la plaza. A la fecha del 24 tampoco ocurría novedad en el Peñon de la Gomera. Una carta de aquella plaza, que publica El Correo de Andalucía, dice: «Un confidente nos ha manifestado, que hace cinco dias llegaron á su partido, diez toros procedentes de Fez que iban para el de Temesámen, y haciendo uno en su pueblo, le contaron, que los moros de aquel pais están llenos de terror por la acción del 23 del anterior, y hubo uno de ellos que haciendo narracion de la guerra en general, le dijo: que los árabes tienen mas miedo á las cornetas que á los tiros, que mientras están en la efervescencia de la pelea, no sienten la muerte; pero que al oír aquellas, habia hombre que quedaba sin acción y que por ello siempre huía. Dice tambien, que el Emperador ha asegurado que mientras él tenga ojos, jamás tendrá guerra con los cristianos de España, porque él no sabia lo que valen estos, pues sus amigos lo habian engañado.

El ferro-carril de Lyon al Mediterráneo el mas productivo de los caminos franceses ha dado en la semana del 8 al 14 de abril para el servicio de la gran velocidad un producto de mas de 539,000 frs., por sus 1,406 kilómetros ó sea 1,508 rs. por día y kilómetro. En el mismo período, los caminos del Norte y de Orleans los mejores de Francia daban 1,349 y 1,045 rs. por kilómetro. El producto del ferro-carril de Sevilla á Cádiz ha sido tambien de 1,672 rs. por día y kilómetro; lo cual indica que los ferro-carriles españoles van poniéndose ya al nivel de los franceses.

El consejo de administración de la compañía de los ferro-carriles del Norte de España ha acordado hacer efectivo un dividendo de 190 rs. vn. (50 francos) por acción, exigible desde el 5 hasta el 15 de mayo próximo venidero.

Ha tomado posesion de su nuevo destino de alcalde-corregidor de Leon, el que lo era de Aranjuez, D. José María de Abumada; dicho señor, que habia desempeñado ya el cargo

de jefe de Sanidad del Puerto de Barcelona, ha dejado muy buenos recuerdos de su administración en el Real Sitio.

Dice una correspondencia de Viena, que las concesiones hechas por el Emperador á los húngaros, son el resultado de una larga conferencia tenida por un jefe del protestantismo de aquel país con Francisco José.

La importante cuestion de nuestras cuencas carboníferas llama tambien la atencion en el extranjero. Un periódico Belga el *Moniteur des intérêts matériels* inserta en su número del 22 del corriente algunos datos presentados al ministro de Negocios extranjeros por M. J. Lestgarens, enviado á España por el gobierno belga con una comision comercial.

Asturias, segun estos datos cuenta 20 leguas cuadradas de terreno carbonífero con 1,000 millones de toneladas de carbon reconocido; y otras 20 leguas cuadradas de terreno menos rico, que contienen solamente 100 millones de toneladas.

Burgos y Soria 40 leguas cuadradas con 100 millones de toneladas de carbon reconocido.

Leon y Palencia 10 leguas cuadradas con 500 millones de toneladas de carbon.

Teruel 4 1/2 leguas cuadradas con 230 millones de toneladas.

Gerona, una legua cuadrada con 23 millones de toneladas.

Cuenca una legua cuadrada con 20 millones de toneladas.

Belmez y Espiel, cuatro leguas cuadradas con 200 millones de toneladas.

Villanueva del Rio, una legua cuadrada con 21 millones de toneladas de carbon reconocido.

Ademas diversas minas en varios distritos que todavía no han sido reconocidas.

El conjunto se eleva á un total de 120 leguas cuadradas con la enorme cantidad de 2,293 millones de toneladas de carbon reconocido, las que calculado á 7 frs., 50 céntimos al pie de la mina dan un valor de 17,197 millones de francos ó sean 65,348,600,000 reales.

El carbon de España finalmente es tan rico como el de Bélgica, algo mas que el de Prusia y cerca de 4 por 100 menos que el de Inglaterra; aunque dá 1/2 por 100 menos de ceniza. En cuanto al precio, España ocupa el primer lugar, porque la explotacion es generalmente mas íntel que en ningún otro pais de Europa y se puede hacer por medio de galerías trasversales, cortando las capas de carbon contenidas en las montañas y no por medio de pozos de extraccion.

Son notables los siniestros marítimos ocurridos en el año de 1859. Sobre las costas de Inglaterra solamente han encontrado la muerte 1,645 personas, y estos naufragios representaron para la Francia un capital de 30 á 40 millones. A pesar de haber comprometido los intereses de 2,320 navieros, son tales las demandas de fletes, y la vida industrial toma tales proporciones, que aunque se reñen tan dolorosas escenas todos los años, el comercio puntualiza cada día mas y mas sus operaciones.

Segun escriben de París, la célebre trágica señora Ristori ha representado la *Phedra* á beneficio de la nieta de Racine, obteniendo un éxito extraordinario. La ilustre trágica ha declamado delante de la estatua del poeta francés algunos versos de M. Legouve, en que se habla de la Rachel y de la Italia.

M. Carlos Emmanuel intenta demostrar en París que todos los cálculos astronómicos, toda la ciencia de Leverrier se fundan en un error capital. M. Carlos Emmanuel probará, y M. Luis Jourdan lo anuncia anticipadamente, que el movimiento anual de la tierra es de Oriente á Occidente y no de Occidente á Oriente; que la duracion del día es de veinticuatro horas y no de veintitres horas cincuenta y seis minutos; que el sol es el motor y el centro del sistema planetario, y que ejerce á la vez una acción atractiva y otra impulsiva. M. Luis Jourdan convoca á todos los hombres competentes para asistir á las conferencias del joven innovador.

Sir James Crampton, embajador inglés en San Petersburgo, se casa con la señora Balfie, hija de la eminente cantatriz B. y de Balfie, el Mozart de Inglaterra. Balfie, bajo el nombre de Balfie, se hizo aplaudir en el teatro italiano de París, al lado de la Malibran y de la Sontag, en la parte de bajo. Como compositor es discípulo de Paer y de Rossini. Balfie hizo representar en París varias óperas, la mejor de las cuales es el *Pozo de amor*, ópera representada en 1827.

Durante los diez primeros dias del mes de mayo próximo debe hacerse efectivo un dividendo pasivo de 10 por 100 sobre las acciones de prolongacion á Gerona, del ferro-carril de Barcelona á Granollers, con el cual se completa el 70 por 100 de desembolso.

Dice El Diario Español: «El autor del artículo del *Diario de los Debates*, á que contes-

tamos hace dos dias sobre el fusilamiento del desgraciado Ortega, es Mr. Lemoine, el cual forma parte del consejo de administración del ferro-carril de Zaragoza á Alsásua, del cual forma parte tambien el Sr. D. José Salamanca, que se halla actualmente en París.»

Nos pregunta *La Discusion* que qué objeto nos propusimos al publicar los datos estadísticos sobre lo que por derecho de timbre pagaba la prensa constitucional, la democrática y la absolutista, y nos pregunta tambien si queremos probar con esto la bondad de nuestras doctrinas. Al publicar dichos datos nos propusimos únicamente consignar el hecho de que la prensa constitucional tiene una inmensa mayoría de lectores en España sobre la absolutista y la democrática.

Otro nuevo periódico ha sido demandado por *La Esperanza*. Este, segun *La España*, es *La Discusion*.

Asegurábase el 25 en Bilbao que los jefes de la faccion de Basurto habian logrado penetrar en Francia.

Entre los diferentes proyectos para fomentar nuestra marina existen el de la construcción de

	Millones.
Tres navíos de hélice con máquinas de 4,000 caballos.	57
Tres baterías blindadas de 44 á 50 cañones, con máquinas de 4,000 caballos.	75
Cinco fragatas de 50 cañones y fuerza de 800 caballos.	70
Seis cañoneras blindadas.	24
	226

Con el aumento de estos buques, si menos en número, muy superiores en fuerza que otros propuestos, nuestra marina no se elevaria seguramente al rango de las de primer orden, porque tal pretension solo pueden abrirla los que, ni conocen la materia, ni reflexionan en el estado de postracion en que se hallaba hace pocos años este ramo: pero si no á este punto llegáramos al de presentar una fuerza marítima muy respetable.

El Sr. D. Juan de Castro, tan conocido por su popular himno *Guerra al infel marroquí* ha depositado en el ministerio de Fomento, para los efectos de la ley de propiedad literaria y artística, una nueva obra musical de actualidad, titulada: *Marcha triunfal del ejército de Africa*, que dedica al ilustre duque de Tetuan y de cuya letra y música es autor.

El estado sanitario de Madrid, durante la última semana ha sufrido pocas alteraciones. Las afecciones marcadas por el elemento catarral é inflamatorio, segun la diversa susceptibilidad de los sujetos, fueron las que mas predominaron: entre ellas ocuparon el primer lugar los catarros, las ronqueras, las toses, los catarros, las calenturas catarrales y mucosas, las inflamatorias y gástricas, los reumatismos fibrosos y musculares, las pleuridias, las pleuresías y algunas neumonías, anginas y erisipelas. A pesar de la variedad de estas dolencias, no se presentó en caso alguno fenómeno particular que llamara la atención de los prácticos: todas ellas fueron puramente estacionales, así que no hubo que recurrir á otras medicaciones mas que á las que aconseja una acreditada esperiencia.

Los valores españoles en la Bolsa de París del 18 al 24 de abril fueron los siguientes:

	Cotizacion del 18.	Idem del 24.
3 por 100 exterior.	46 30	47 50
Idem interior.	46 25	45 75
Diferido convertido.	33	36
Passivo sin interés.	15 40	15 75
Credito mobiliario.	470	470
Mercantil española.	435	430
Credito en España.	210	212
Zaragoza (acciones).	496	496 25
Norte idem.	455	450
Sevilla á Jerez.	511 25	513 75
Sevilla á Córdoba.	"	"
Tarragona á Reus.	"	"

En el mercado de granos de Madrid, se vendieron ayer 1,060 fanegas de trigo, de 42 y medio á 50 rs. fanega, quedando sin vender 2,563 fanegas de trigo: cebada de 22 á 23 reales fanega, algarroba á 30 reales.

TERCERA EDICION.

A LAS DOS DE LA MADRUGADA.

Imenso era el gentío que ayer habia acudido á Aranjuez con el afán de saludar al duque de Tetuan: altos funcionarios, hombres políticos, diputados y senadores y muchísimos particulares y gente del pueblo llenaban los jardines y calles de la poblacion é indagaban con afán la hora á que llegaría el general victorioso.

Con sentimiento se supo que el buque encargado de trasportar al general en jefe se habia retrasado y que no era posible que estuviese en Aranjuez hasta esta madrugada.

En efecto, á las cuatro y media de la tarde salió de Alicante habiéndose detenido breves momentos y sin poder disfrutar de los festejos que la ciudad tenia preparados. A las diez y media pasó por Albacete don-

de fué acogido con manifestaciones no menos entusiastas que en Alicante, y de consiguiente no habrá podido entrar en Aranjuez hasta las seis de la mañana.

Le acompaña hasta Aranjuez el general Bustillos.

Son muchas las personas que han quedado á esperarle.

Anoche entraron en Cádiz los vapores *Velasco* y *Conde de Regle* y el mercante *Barcino* con los regimientos de Córdoba y Castilla y el primer batallon de Leon.

El *Velasco* siguió para San Sebastian con el regimiento de Castilla: el *Conde de Regle* y el *Barcino* volvieron á Ceuta.

Tambien entró ayer en Cádiz la goleta de guerra *Cruz*, procedente de Rio Janeiro.

Anoche llegó á esta corte el general don José de la Concha.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

Turin 28.—Comprimida completamente la revolucion en Palermo. Estado de sitio riguroso. Muchas tropas reales en la ciudad. Messina tranquila. Grande agitacion en la isla. Restablecido el gobierno real en todas partes menos en Marsella. Tranquilidad en Nápoles. El comercio renace y los fondos suben.

Marsella 28.—Dicen de Roma que á los obispos de la Romania se les ha prohibido tomar parte en la recepcion del rey Victor Manuel.

El corresponsal del «Journal des Debats» espulsado de orden del gobierno pontificio, ha obtenido una próroga de veinte dias para salir de Roma.

Despues del fusilamiento de 13 insurgentes sicilianos sus compañeros cogieron 26 soldados napolitanos y los ahorcaron.

El ejército napolitano se compone ya de 160,000 hombres.

Londres 28.—A varias interpelaciones sobre la cuestion de Saboya, responde lord John Russell que el emperador Napoleon ha manifestado que el único objeto de la conferencia diplomática será ver de conciliar el artículo 92 del tratado de Viena con el artículo 20 del reciente tratado entre Francia y el Piamonte. A todo otro punto de discusion se opondrá la Francia.

París 28.—Los periódicos ministeriales desmienten que tenga origen oficial un nuevo folleto de M. Edmundo About titulado «El nuevo mapa de Europa.»

Aquí se supone que esta plaga de folletos se escriben con interés burlesco.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santos de hoy.—Santa Catalina de Sena, San Indalecio obispo, y San Pelegrin confesor.

Culto divino para hoy.—Cuarenta Horas en la iglesia de monjas de Santa Catalina de Sena, donde se celebrará la fiesta de su santa titular á espensas de aquella venerable comunidad; á las diez habrá misa cantada con sermón que predicará D. Domingo Gutierrez; por la tarde se cantarán solemnes mántines y reserva.

Es el segundo día de la novena del Cristo del Perdón, en San Juan de Dios, predicando en la misa mayor D. Ciriac Cruz; por la tarde en los ejercicios predicará D. Joaquin Corral.

En San Isidro dará principio el ejercicio del mes de María; á las siete de la tarde se rezará el rosario y el ejercicio del día á que seguirán las lettrillas; despues la plática que dirá D. Ramon Delgado Alvarez, concluyendo con la letanía y otras lettrillas.

Tambien dará principio este piadoso ejercicio en Santo Tomás, predicando D. Pio Fernandez Fraile, y en las Carboneras, siendo orador D. Antonio Macía.

Visita de la corte de Marfa:—Nuestra Señora de las Tribulaciones en las Carboneras, ó la de las Escuelas Pías en Lavapiés.

Preparativos.—Segun las noticias, comunicaciones, partes telegráficas, versiones, rumores y runrunes que han llegado á nuestra redaccion, para el día de San Isidro aprestan ya sus galas y prendidos, flores y encajes, mirinaques y polizones, bucles y embuchados, añadidos y otras engañifas y embelecos diez mil jóvenes hermosísimas, entre las cuales se mezclarán sin embargo de contrabando trece feos, para los que profesan la máxima de que en la variedad está el gusto, preparando tambien por su parte sus respectivos fraques, colmenas, cabelleras á lo marica y bigotes de maniquilla de oso otros tantos galanes feos como demonios.

¡Ah Bilbao, infame!—El sábado al salir de una casa de préstamos de la calle del Ave María una niña como de doce años, vió que un hombre decentemente vestido la seguia de cerca, y sin duda debió decirle alguna palabra que la asustase, cuando la niña, ya sobrecogida, se entró en el portal de la casa número 18. El caso, disfrazado de caballero, entró en el portal tras ella; pero cuando procuraba sacarla el dinero que llevaba, fué descubierto por uno que á la sazón pasaba. No por eso nuestro hombre se desconcertó; antes con asombrosa sangre fria amenazaba con sus paraguas al que le habia estorbado consumir el robo, el cual, cumpliendo con

su deber, y entre la indignacion de algunos vecinos que se enteraron del caso, le condujo ante la autoridad.

ANUNCIOS.

LA NUEVA AURORA.

FABRICA DE LICORES.

Por la necesaria estension del local para la elaboracion, se ha trasladado á la calle de Relatores, núm. 13, cuarto bajo.

El establecimiento lleva sus productos á domicilio, desde seis botellas ó cuartilla en adelante. Los espendedores de dentro ó fuera de esta corte, que directamente reciban en esta fábrica las remesas de géneros, obtendrán una rebaja proporcionada á su consumo. (D. 00, 00, 00, 00, 28 y 39.)

VARIEDAD

EN

Cepillos para la ropa; Cabeza, Sombreros, Mesa, Uñas, Dientes, Terciopelo, y para limpiar los peines. Brochas para la barba, peines, batidores, lencerías y un sin número de artículos que se hallan de venta en la Estrella del Norte, calle de Carretas, núm. 37. (D. 00, 00, 00, 28.)

PRECIO FIJO

Y VARIEDAD

EN

Cartas para bolsillo. Idem con piezas para escritorio. Patacas. Porta-monedas. Trierteros. Bolsas para viaje (de caballero). Idem para señora. Baules-maletas. Sacos de noche. Neceseres para señoras. Idem de caballero. Cepillería. Cabás. y un sin número de artículos de quincalla: todo se halla de venta en la Estrella del Norte, calle de Carretas, núm. 37. (D. 00, 00, 00 y 28.)

CREMA DE VINAGRE.

Cosmético preferible á cuantos se conocen. Con solo echar unas cuantas gotas en el agua de lavarse, la vuelve lechosa, de olor sumamente agradable y propia para limpiar el cutis con perfeccion; fortifica la vista, quita los granitos y rubicundeces de los ojos, narices y demás partes de la cara. Se vende á 6 rs. frasco, á 9 rs. botella de medio cuartillo, y á 18 rs. cuartillo con botella. En la botica y laboratorio químico de D. Vicente Moreno, calle del Arenal, núm. 6, casa nueva, Madrid. (D. 00, 00, 00 y 12.)

INTERESANTE.

Una familia que vive con alguna comodidad y en un punto muy concurrido, desea encontrar una persona de categoría y establecida en esta corte, que quiera ocupar una ó mas habitaciones independientes con muebles ó sin ellos. Darán razon, calle de Sevilla, núm. 9, tienda de gomas.—(4 m. 4 t.)

VENTA DE DOS CASAS EN MADRID

A voluntad de su dueño se venden, una de ellas en la calle del Nuncio, núm. 9, moderno, que ocupa 2,063 pies próximamente, y la otra en la calle del Meson de Paredes, número 6 y 8, nuevos, tiene 1,856 pies. El escribano D. José María de Poo, que vive calle de la Encarnación, núm. 21, cuarto principal derecha, tiene los títulos de pertenencia de las espresadas fincas, enterará de su precio y oírás las proposiciones que se hagan.—(D. 00, 00, 00, 00, 00 y 30.)

FUERZA DE VAPOR.

Se desea establecer una industria en esta corte, que permita ceder sobre su máquina motora, la fuerza efectiva de 3 caballos vapor. La persona á que pudiera aprovecharla puede dirigirse por más informes á D. P. Ribera, ingeniero mecánico, Abada 9, principal, de doce á una.—(1 m. 1 t.)

ALMONEDA.

Por ausentarse su dueño se hace de los muebles de casa en la calle del Duque de Alba, núm. 5, cuarto tercero.—(1 m. 1 t.)

SUBASTA VOLUNTARIA.

Se vende en pública licitacion y á voluntad de sus dueños una casa en la calle de San Joaquin núm. 2, con fachada á la de Fuenca; el remate se celebrará el día 30 del actual á la una de la tarde en la casa del escribano D. Claudio Sanz y Barea, calle de Atocha núm. 35, donde se hallan de manifiesto los títulos de pertenencia y pliego de condiciones. (D. 00, 00 y 29.)

SE CEDE UN GABINETE CON BALCON

á la calle, una gran alcoba y en un punto céntrico. Darán razon en la calle del Príncipe, 13, platería.—(1 v. m. 1 v. t.)

ESPECTACULOS.

TEATRO DEL PRÍNCIPE.—A las ocho y media de la noche. *Por el y por mí*.—Balle.—*La grandeza de Alconon*.

Editor, D. Hieronimo de Zaloga.

Tip. de la Correspondencia de España.